Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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’"H“Hm JESENSKI IZPITNI ROK
b

MATERIALI

Izpitna pola 1

Osnovni modul

Cetrtek, 27. avgust 2015 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 10 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Kadar je smiselno, nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite Eitljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 togkami.
Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg raéunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2015
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V sivo polje ne pisite.

-

Telesa

Skupni obseg:

3/16 I

M1 56 2 8 0 3 1 1 0 3
A=ab A=d*
0=2(a+b) 27 a 0=4a
D =+a® +b? D=a+2
d=2r

A=ah=a®sina

O=2n(R+r):1t(D+d)

V=abc
CPz2(ab+ac+bc)
D =+a?+b% +c? a

Votli valj

(&)

V=rinh

P=2nr(r+h) "
vV =4nR%/3

P=4nR?

N

2
h=asina - A=r TE=d4TE
O=4a O=2rn=dn

2 2
A:(Rz_rz)nzw
4 L=rg
Zunanji obseg: t=2r sin(¢/2)
O=2Rn=D=x

h=r(1-cos(p/2))

A=r?p/2=Lr/2

D=a\/§

v =(R*-r*)nh

Zunanja povrsina:
P=(R*~r*+2Rh)n

Skupna povrsina:
P= 2n(R2 —r? +(R+r)h)
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1. naloga

1.1. Kaj Zelimo povedati o zgradbi materiala, ko reCemo, da ima neka snov amorfno zgradbo
(strukturo)?

(1 tocka)
1.2. Na skicah so osnovne celice nekaterih kristalnih mrez. Katere so te mreze?
a b ’ a
a a a a a
a) b) c)
Kristalne mrezZe na skicah so:
a)
b)
c)
(3 tocke)

1.3. Na sliki je osnovna celica kubicne telesno (prostorsko) centrirane mreze. Koliko atomov v
povprecju pripada eni osnovni celici v taki kristalni mrezi? Obkrozite pravilni odgovor.

A 2 atoma
B 3 atomi
a
C 9atomov
D 4 atomi a

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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2. naloga

2.1. Materiale lahko razdelimo v tri velike osnovne skupine. Nastejte vse tri.

V sivo polje ne pisite.

(2 tocki)

2.2. V katere skupine materialov spadajo nasteti materiali? K vsakemu materialu pripiSite, v katero
skupino ga uvr§¢amo.

Guma:

Les:

StreSna opeka:

Polietilen:

Epoksidna smola, utrjena z ogljikovimi vlakni:

Mehko Zarjeno jeklo:

(3 tocke)
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3. naloga

3.1. Nastejte tri lastnosti, s katerimi bi opisali znacilnosti nekega materiala.

=

(2 tocki)

3.2. Nastejte znacilne lastnosti (trdota, trdnost, krhkost, Zilavost, elektri¢na in toplotna prevodnost ...),

po katerih so si navedeni pari materialov podobni in po katerih se razlikujejo.

Keramicni materiali in kaljeno jeklo

Podobnosti:

Razlike:

Termoplasti¢ni materiali in magnezijeve zlitine

Podobnosti:

Razlike:

Termoplasti in duroplasti

Podobnosti:

Razlike:

Zlato in zelezo

Podobnosti:

Razlike:

(3 tocke)

|

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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4. naloga

4.1. Kako imenujemo reakcije, s katerimi pri proizvodnji sinteti¢nih polimernih materialov iz
monomerov nastanejo polimeri? Nastejte tri. Kako te reakcije imenujemo s skupnim imenom?

(1 tocka)

4.2. Opisite znacilne lastnosti umetnih (sinteti¢nih) polimernih materialov.

(2 tocki)

4.3. Izbrati morate primeren polimerni material za neki izdelek. Pomembno je, da se izbrani polimerni
material pri povidani temperaturi zmeh¢a in ga lahko preoblikujemo. 1z katere skupine sinteti¢nih
polimernih materialov bo primerni material (termoplasti, duroplasti, elastomeri)? Odgovor
utemeljite.

(2 tocki)
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5. naloga

5.1. Kateri kemi¢ni element mora vsebovati zlitina na osnovi Zeleza, da jo imenujemo jeklo ali lito
Zelezo?

(1 tocka)

5.2. RazlozZite razliko med jeklom in litim Zelezom.

(1 tocka)

5.3. Materiali s kovinsko vezjo so dobri elektriéni prevodniki. RazloZite, zakaj so materiali s tem tipom
kemicne vezi dobri prevodniki. Za katero skupino materialov je znacilen ta tip vezi?

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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6. naloga

Na mizi so tri krogle. Preden ste vstopili v prostor, ste izvedeli, da vsaka od njih tehta natanéno 1 kg
ter da je ena narejena iz lipovega lesa, druga iz aluminija in tretja iz bakra.

6.1. Kako bi brez pripomoc¢kov ugotovili, iz katerega materiala je katera krogla, €e bi bile vse tri
pobarvane z rde¢im lakom?

(2 tocki)

6.2. Krogle so vsaka v svoji posodi iz prozornega stekla. V vsaki posodi je 5 litrov vode, kar je dovolj,
da se krogle lahko popolnoma potopijo. Voda je obarvana &rno, zato potopljenih krogel ne vidite.
Vse tri posode so enake oblike in tako velike, da iz nobene ni steklo ni¢ vode, ko smo vanje dali
krogle. Kako boste ugotovili, v kateri posodi je katera krogla? Ne smete seci v posode in krogel
potegniti ven.

(2 tocki)

6.3. Kako bi brez pripomoc¢kov ugotovili, iz katerega materiala je katera, ¢e krogle ne bi bile
pobarvane in bi jih videli?

(1 tocka)
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7. naloga

7.1. Pri jeklu je poglavitni vzrok propadanja korozija, pri lesu pa trohnenje in lesni Skodljivci
(zajedavci). Opi8ite dva pogosto uporabljena nadina zascite jekla pred korozijo in dva ukrepa
oziroma nacina zaScite lesa.

(2 tocki)
7.2. Razlozite, kaj je ponovna uporaba materiala.

(1 tocka)
7.3. Razlozite, ali je mogoce les ponovno uporabiti.

(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.
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8. naloga

8.1. NariSite delovanije sil pri natezni, tlaéni, upogibni in strizni obremenitvi.

V sivo polje ne pisite.

Tlaéna obremenitev:

Natezna obremenitev:

Upogibna obremenitev:

Strizna obremenitev:

(3 tocke)

8.2. Zapisite Hookov in opiSite znacilnosti deformacij v obmocju veljavnosti Hookovega zakona.

(2 tocki)
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9. naloga

Na podstavek iz gume v obliki kocke z robom dolZine h, =1m (slika A) postavimo podporni steber
neke naprave, ki pritiskata na gumijasti podstavek navpi¢no navzdol s silo 25 kN (slika B). Privzemite,
da je modul elasti¢nosti gume konstanten in znasa 5 Mpa.

25kN

hy + A

Slika A Slika B

9.1. IzraCunajte tlaCno napetost v gumijastem podstavku.
(3 tocke)

9.2. IzraCunaijte relativno tlaéno deformacijo ¢ gumijastega podstavka, ¢e velja Hookov zakon.
(3 tocke)

9.3. Izra¢unajte absolutno deformacijo Ah gumijastega podstavka, ¢e velja Hookov zakon.
(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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9.4. Kaksen bi moral biti prerez gumijaste kocke S (ob enaki vi§ini h, =1 m), da bi bila deformacija

[ IR

M1 5 2 8 0 3 1 1 1 3

Ah natanc¢no 2 cm?
(6 tock)

V sivo polje ne pisite.

9.5. Kolik8en bi moral biti modul elasti¢nosti gume £, da bi se kocka z robom h, =1 m deformirala
za natan¢no 2 cm?

(5 tock)
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10. naloga
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10.1. Skupna dolzina steklenih vlaken v zvitku je 100 kilometrov. Premer vsakega vlakna je 0,02 mm.
Gostota stekla je 2500 kg/m® . Koliko tehta zvitek?

(3 tocke)

10.2. Stekleno vlakno ima premer 0,02 mm in se pretrga pri napetosti (natezna trdnost viakna)
3500 MPa . Palica iz poliestrske smole ima preéni prerez 20 mm? in se pretrga pri napetosti
(natezna trdnost poliestrske smole) 69 MPa .

IzraCunaijte silo, pri kateri se pretrga stekleno vlakno.

(3)

IzraCunaijte silo, pri kateri se pretrga palica iz poliestrske smole.

(3)
(6 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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10.3. Palica na spodniji sliki je izdelana iz steklenih vlaken in poliestrske smole ter ima dolzino
L =500 mm .V palici je 250000 steklenih vlaken premera 0,02 mm. Skupni prerez vseh viaken

znasa 0,4 (= 40 %) prereza palice S.
IzraCunajte skupni prerez vliaken.

(3)
IzraCunajte prec¢ni prerez palice S.
S
L
S |:| Poliestrska smola: 60 % prereza S
O Vlakna: 40 % prereza S
(3)
(6 tock)
10.4. IzraCunajte povprecno gostoto palice iz naloge 10.3, Ce je prerez palice
S = 200 mm? (= 0,0002 m?) . Gostota stekla je 2500 kg/m® , gostota poliestrske smole pa
1500 kg/m3 . Steklena vlakna zavzemajo 40 % prostornine palice.
(5 tock)
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V sivo polje ne pisite.



